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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung der  
Katholischen Kirchengemeinde Forst-Ubstadt-Weiher  

am Donnerstag, 03.April 2025 um 19.30 Uhr im Römerkeller Stettfeld 
 
 

Anwesend/ Entschuldigt: s. Anwesenheitsliste im Anhang 
Beginn der Sitzung: 19.35 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.50 Uhr 
Protokoll: Constanze Unser (CU) 
 

1. Begrüßung und einstimmige Genehmigung der Tagesordnung sowie des 
Protokolls der letzten PGR-Sitzung am 05.02.2025 

 
 

2. Geistlicher Impuls – Pfarrer Julian Donner (JD) 

 

3. Informationen zum Stand des Projektes Kirchenentwicklung 2030 und zur Über-
gangsphase bis zum 01.01.2026. – Bernd Lorenz + Patrick Wippel 
- Klausurtagung am 8.2.2025 des Dekanats mit ca. 120 Personen für Austausch von 

Haupt- und Ehrenamtlichen. Die 37 AGs mit ihren Ergebnissen bis Ende 2024 
standen im Zentrum des Klausurtages. Lukas Glocker und Thomas Macherauch 
haben die Ergebnisse von 18 AGs in Kürze vorgestellt. In Kleingruppen wurde an 
den Ergebnissen weitergearbeitet.  

- VEG-PGR-Sitzung am 27.3.2025: Erste Entscheidungen rund um die Pfarreirats-
wahl wurden getroffen. Für die erste Konstituierung des Pfarreirats werden pro SE 
(= Wahlbezirk) 2 Personen gewählt. Praktischer Hinweis für die Wahl: es darf 
Samstagabends schon gewählt werden. Innerhalb der SE darf immer nur EIN 
Wahllokal offen sein. Wahlwochenende ist am 18.+19.10.2025. Die Briefwahl dazu 
sollte sehr stark beworben werden. Der Wahlvorstand ist bereits geklärt: Pfarrei-
Ökonom Thomas Barth als Vorsitzender des Wahlausschusses + 6 Weitere Eh-
renamtliche aus dem Gebiet der Pfarrei neu. Es braucht zudem auch einen Wahl-
vorstand auf SE-Ebene.  

- Ergebnisse der AGs vom VEG-PGR bestätigt: Übergang von AGs zu Kompetenz-
teams geplant bis 2026.  

• Für die Öffentlichkeitsarbeit der Pfarrei neu wird eine 100%-Stelle eingeführt. 

• Erstkommunionvorbereitung vor Ort kann weiterlaufen, ein neues Konzept für 
ab 2027 ist von der AG erarbeitet und wird weiter optimiert.  

• Firmvorbereitungs-Konzept wird erarbeitet unter Pastoralreferent Johannes 
Riebel. Immer abwechselnd zwischen 2+3 der Beziehungsräumen wird zwei-
jährig gefirmt. 
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• AG Liturgie innerhalb eines jeden Beziehungsraums wird ein Liturgieplan er-
stellt mit fester Gottesdienstordnung und Zuordnung von Priestern. Die beson-
deren Feste der einzelnen Orte sollen mit eingearbeitet werden. Die Anzahl der 
Priester ist Stand 2026 gleichbleibend wie heute. Es braucht hier aber unbe-
dingt eine Umstrukturierung.  

• AG Sterben +Trauern: eine zentrale Bestattungshotline für die Annahme von 
Anrufen soll eingerichtet werden. Es erfolgt dann eine entsprechende Weiterlei-
tung.  

• AG Jugend (v.a. Jugendreferentinnen): Jugendhotspots sollen benannt wer-
den. „Dort, wo derzeit Leben ist, soll Leben bleiben.“ 5 FSJ-Stellen, eine pro 
Beziehungsraum werden ausgeschrieben.  

• AG Schule 4 (Religionsstunden) + 1 (Pastoral) pro pastoralem Mitarbeiter an-
gedacht. Diese eine Stunde für Schulpastoral kann kumuliert werden auch mit 
evangelischen Kräften zusammen.  

• AG KiTas: es braucht ein Konzept für Pastoral und Verwaltung für die KiTas. 
Besonderer Blick liegt auf der pastoralen Begleitung der ErzieherInnen.  

• AG Verwaltung: Bitte um Rückmeldung bezüglich bewährtem Sekretariatskon-
zept. Wo in der Fläche braucht es Präsenzzeiten? Braucht es dazu zwingend 
ein Gebäude oder reicht eine öffentliche Einrichtung?  

• Zusammenführung von AG Forum Älterwerden und AG Caritas.  

• Zusammenführung von AG Glauben Anbieten und AG Spiritualität.  

• Zusammenführung von AG Ehe (Inhalte u.a. Tag für uns, Jubiläen…) und AG 
Taufe. 

➔ Momentane Zahlen bezüglich pastoralem Personal 44,8 Stellen. Zukünftig fallen ca. 6 
Stellen weg. Projektleitung hat bis Sommer eine Kalkulation zu machen, was braucht 
es wo für die Grundaufgaben? Danach kommen Bereiche wie z.B. KiTa-Seelsorge…  

➔ Nächste Sitzung des VEG-PGR ist am 8.7.2025  
- Beziehungsräume: 5 wurden festgelegt. Unserer umfasst die bisherigen Seelsor-

geeinheiten (SEs) Bad Schönborn-Kronau, Ubstadt-Weiher, Kraichtal-Elsenz und 
Östringen. (s. Anhang) 

- In welcher Form finden Gottesdienste bis 1.1.2026 statt? Pfarrer Donner wird bis 
Ende August in der SE tätig sein. September-Dezember werden die Priester im 
Umkreis v.a. vom Beziehungsraum aushelfen. Auch Johannes Mette will Godis 
übernehmen z.B. Patrozinien. Darüber hinaus sollen die WGF weiter eingeplant 
werden.  

- Übergang Oktober-Dezember 2025: Ab 20. Oktober wird Johannes Mette Pfarrad-
ministrator sein. Der Stiftungsrat kann unter dem Vorsitz von Christopher Weiler 
tagen. Auch der PGR ist ohne Pfarrer beschlussfähig. Der Stiftungsrat der Pfarrei 
neu wird bis auf zwei Mitglieder, die pro alter SE entsendet werden, gewählt.  

- Unterscheidung von  

• Kompetenzteams: kümmert sich um ein Thema (s. derzeitige AGs),  

• Gemeindeteam ist vor Ort verantwortlich für alle Grundvollzüge der Kirche: 
Martyria - Verkündigen, Koinonia - Gemeinschaft, Liturgie – Gottesdienste aller 
Art, Diakonia – Sorge um den Nächsten. GTs können bestimmt/bestätigt durch 
eine Versammlung (vom Pfarreirat) oder neu gewählt werden. Zu-/oder Ab-
gänge im GT werden vom Pfarreirat (bisher PGR) bestätigt.  
Bernd Lorenz unterstützt gerne GTs von 2025 zu 2026. Nach wie vor gibt es 
Orte in der Pfarrei neu, die kein GT haben.  

• Kirchortteam an einem besonderen Ort kümmert sich um ein Thema z.B. Mi-
chaelsberg oder Kloster Waghäusel - Gottesdienste.  
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4. Information zum Status vom Pfarrhaus und ehemaligen Schwesternhaus in Wei-

her vom VEG-Stiftungsrat – Guido Wiegand  
- Votum vom VEG Stiftungsrat: Der Vorschlag rund um das Pfarrhaus wurde ange-

nommen.  
- Der Vorschlag rund um das Schwesternhaus wurde per Votum abgelehnt.  
➔ Sobald Vertreter EINER Gemeinde das Projekt ablehnen, ist das Projekt vom 

Tisch.  
Die nächste Sitzung des VEG-Stiftungsrat ist Ende Juni.  

- Votum aus dem GT Weiher (siehe Protokoll der GT-Sitzung):  
• 8 Stimmen: Kein unmittelbarer Verkauf des Pfarrhauses, vorerst abwarten und 
beobachten, wie sich die allgemeine Lage (u.a. hinsichtlich Kirchengemeinde Edith Stein) 
entwickelt. • 2 Stimmen: Pfarrhaus kann verkauft werden. • 3 Stimmen: Enthaltung 
 
 
5. Perukreis Zeutern: Zustimmung zur Gründung eines eigenständigen Vereins //   

> Beschluss – Julian Donner (JD) 
- Vorab: Vorgestern haben Mitglieder des Perukreis Zeuterns gesagt, sie wollen kei-

nen Verein (inkl. Vorstand, Stellvertretender Vorstand, Kassenprüfer) gründen.  
- Unabhängig von dem sehr zu würdigenden Engagement des Perukreis Zeutern 

braucht es eine Klärung, dass die hohen Einnahmen rechtlich korrekt verlaufen.  
- Die Gewinne des jährlichen Büchermarkts zugunsten des Perukreis Zeutern ist 

wirtschaftlich möglich, der Bücherverkauf über Amazon ist als Kirchengemeinde 
allerdings NICHT tragbar. 50 000 Bücher stehen gerade noch auf verschiedenen 
Plattformen ein, weitere Einstellungen durch Wilfried Ulbrich sind derzeit unterbun-
den.  

- Der PGR gab seine einstimmige Zustimmung zur Gründung eines eigenständigen 
Vereins vom Perukreis Zeutern und zur Freigabe der Gelder dazu.  

 
 
6. Infopunkt: Ostern-2025 – Constanze Unser 

- Verweis auf die Übersicht für Kinder- und Familien im Pfarrblatt, MTB und auf der 
Homepage. 

- Die Gottesdienste sind gleichmäßig verteilt.  
- Für die Osternacht in Stettfeld, bei der auch die Osterkerze von Zeutern geweiht 

wird, besteht ein Shuttledienst Angebot. Bei Bedarf bitte bei Guido Wiegand mel-
den.  

 
 
 
 

7. Infopunkt: Erstkommunion-2025 – Constanze Unser  
- Derzeit laufen die Versöhnungsfeste mit den knapp 90 Kindern an drei Orten.  
- Eko-Termine:  

• Sa, 26.4., 10.30 Uhr in Stettfeld für die Kinder aus Weiher + Stettfeld 

• So, 27.4., 10.30 Uhr in Ubstadt für die Kinder aus Ubstadt + Zeutern 

• So, 4.5., 10.30 Uhr in Forst 
Mit jeweiliger Probe und Dankgottesdienst. 

 
 
8.  Infopunkt: Prävention – Julian Donner (JD) 
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Im Oktober 2024 wurde das ISK (institutionelles Schutzkonzept) unter Vorbehalt 
beschlossen. Zwischenzeitlich ist jeder Raum der SE begangen. Bis auf den Hilsenhof 
als einzig „grün“-bewertetem Gebäude sind alle anderen Räume der SE gelb oder rot 
bewertet. Vereinbarungen mit den KjGs klären noch genau, wer wie schult und in Zukunft 
auf die Vorgaben achtet. Pfarrer JD führt diese Gespräche. Danach ist das ISK fertig 
gestellt. JD schult derzeit 1x pro Monat. Diese Kurse werden rege angenommen. Junge 
Multiplikatoren werden von JD unterstützt, eigene Schulungen anbieten zu können. 
Plakate mit „Hilfe holen“ werden in Jugendräumen ausgehängt. Laura Kempf (Minis 
Ubstadt) und Michael Herzog (KjG Weiher) haben sich hier als Ansprechpartner zur 
Verfügung gestellt. Von den Jugendlichen wird der sog. Verhaltenskodex unterzeichnet.  
 
 
9.  Infopunkt: Ehrenamts-Danke-Fest – Wolfgang Gärtner 

- WG war bei der Veranstaltung „Fair-Abschiedung der PGR-Vorsitzenden“. Ver-
schiedene PGRs anderer SEs setzen bewusst einen Abschluss.  

- Der Abschied von PGR und Stiftungsrat unserer SE wird in das „Danke-Fest“ ein-
gebunden. 

- Momentane Überlegungen seitens des SE-Teams zu einem Ehrenamts-Danke-
Fest: Termin: 19. Juli 2025, auf dem Kirchplatz in Ubstadt, kleine Mehrzweckhalle 
Ubstadt als schlecht-Wetter Alternative, Gottesdienst, danach Getränke und werti-
ges Fingerfood. Die Hauptamtlichen (Mesner, Sekretärinnen, Hausmeister…) wer-
den mit ausrichten. Der Fokus liegt auf Begegnung.  

 
 
10. Kurzinfo zu Ausschuss-Tätigkeiten, Gemeinde- und SE-Team 
Ausschüsse:  

- ÖA: Schriftenstände in der SE verbessern mit standardisierten und modularen An-
fertigungen. Vorschläge dazu liegen von der Verrechnungsstelle bereits vor. Infos 
an die PGR-Mitglieder, wie es weitergeht mit K2030 (Flyer, Plakate, etc…). Aus-
bau des Social Media Angebotes. 

- Stiftungsrat (18.3.2025) /Bauausschuss:  

• KiTa St. Josef Ubstadt: Finanzierungsplan ist da, Ende April wird das Dach in-
standgesetzt.  

• Jugendlichen sind in Stettfeld sind aktiv dabei, einen Jugendtreffpunkt einzu-
richten.  

• Stettfelder Kirche: Bänke vor der Kirche werden erneuert; Schornstein der Kir-
che hat einen Riss und soll abgetragen werden.  

• Beratung über Unterstützung des Hilsenhofs mit Geldern vom Caritas-Konto 
Ubstadt, Beisitzender im Vorstand des Hilsenhofs ist nicht mehr der Pfarrer 
selbst.  

• Kirche Ubstadt: Restauration der Innenausstattung.  

• Perukreis Zeutern s.o. 

• Saalvermietungen einheitlich mit Kaution vorab und Abnahme hinterher.  
- Diözesanrat (14./15.3.2025): neue Satzung erstellt, da alle Räte zusammen-

schrumpfen. Von jedem Pfarreirat werden zukünftig nur ein Rat statt zwei Räte ab-
gesandt; fair-nah-logisch Klimabewegung der Erzdiözese für die nächsten drei 
Jahre bestätigt. Dekanatsrat Sitzung am 1.5.2025.  

- GT Stettfeld: Austausch der Gruppierungen 
- GT Weiher: Pfarrhaus Weiher, Gestaltung der Osterfeiertage 
- GT Ubstadt: interne Themen 
- GT Zeutern: Ostergarten geöffnet zwischen 6.-25.4.25 – Herzliche Einladung!  



5 

 

- GT Forst: interne Themen, Peru-Sonntag + Gründonnerstag Abendspaziergang 
mit Gebet und Gesang Herzliche Einladung! 

- SE-Team:  

• K2030: Weiterarbeit in den AGs und Personalgespräche 

• Eko: Versöhnungsfeste, Gewänderanprobe in Forst, Proben und Feiern 

• Präventionsschulungen 

• Beerdigungen und Trauerbegleitungen  

• Osterzeit/Karwoche – Godis, KiTas, Inhaltlich… 

• Besuchsdienste bei ab 90Jährigen 

• Alltag: Schule, Bauprojekte, Sitzungen …  
 
 
11. Verschiedenes / Wünsche und Anregungen 

- Verabschiedung Pfarrer JD Sa, 20.9.2025, 18.30 Uhr Godi + Stehempfang in Zeu-
tern 

- Verabschiedung Lukas Glocker So, 20.7.2025, 17 Uhr in St. Josef, Bruchsal.  
- Dorfpride Zeutern: Ansprache/Rede durch Pfarrer JD, in Kirche neu St. Martin, 

Möglichkeit zum Einzelsegen durch JD, CU und evtl. Luise Helm; Anfrage durch 
JD zu einem Votum durch den PGR: Darf eine Regenbogenfahne in Zeutern wäh-
rend der Dorfpride an einen der Fahnenmaste aufgehängt werden? 11 x Zustim-
mung, eine Enthaltung.  

- Bernd Lorenz weist auf Flyer zur Pfarreiratswahl für jede Gemeinde hin.  
 

 
WG dankt allen Anwesenden für die rege Teilnahme und das Mitgestalten und Ausrichten 
der Sitzung sowie der Protokollantin CU. Der PGR-Vorstand wünscht allen noch eine 
gesegnete Rest-Fastenzeit und ein Frohes Osterfest 2025.  
 
Die nächste PGR-Sitzung findet am Do, 3.7.2025 in Weiher statt.  
 
 
 
 
Datum 09.04.2025 
  

……………………………………….                   ………………………………… 
Protokollführerin (Constanze Unser)      Pfarrgemeinderatsvorsitzender (Wolfang Gärtner) 



Beziehungs-
räume

Organisationshilfen 
intern

• Pfarrblatt / 
Websitegliederung

• Verteilung Priester

• fließende Grenzen

• Runterbrechen einiger 
pastoraler Themen

(z.B. Liturgieteams)


